

生活報告

韓國高等科技管理學院(KAIST Business School)

一、交換學校介紹

KAIST 創立於 1971 年，為韓國著名的理工科大學，由韓國政府創建，最初校址在韓國首爾，教授都是從美國留學歸來的韓國工程師、科學家。1989 年學校遷址到大田廣域市的位置，從首爾坐 KTX 需要一小時，並將商學院留在首爾，交換學生都在首爾校區活動。KASIT 在兩個地鐵站中間，鄰近地鐵站為「回基站」和「高麗大學站」，從校區步行到回基站，約十分鐘，亦可搭公車前往地鐵站，鄰近學校為韓國私立慶熙大學及國立高麗大學。KAIST Business School 的校園空間不大，交換生主要上課與活動的建築物 SUPEX，且有學校餐廳和電腦維修部門，假使電腦有問題可以前往尋求解決。

KAIST 有許多不同的 Program，分別是 Finance MBA、Techno MBA、Information MBA 和 Management Engineer，而交換學生可以修習所有 program 的課程，且學校也會有很多演講活動，演講活動訊息會以信件的方式通知所有學生，有興趣都可以參加。所有交換生歸屬在 Techno MBA 之下，因此與此 program 的學生接觸機會較多，此 program 的學生大多是有工作經驗之後回來讀書，因此年齡較大，大部分人幾乎都結婚生子了，而這些人大多是在三星、LG 等大集團底下工作。

二、課程學術資訊

KAIST 的課程分成兩種，一種為 3 學分，實際上課時間是 16 周，將一堂 3 小時的課分為一週兩次(通常為一、三和二、四)，一次 1.5 小時，另外一種課程則是 1.5 學分且分為上、下學期，實際上課時間為各 8 周，且也是將一堂 3 小時的課分為一週兩次(通常為一、三和二、四)，一次 1.5 小時。KAIST 的最低學分限制為 9 學分，且沒有必修，所以可以依據自己喜好選課，這學期就有交換生將所有的課程集中在上學期(9、10 月)，然後下學期的兩個月就可以至四處旅遊。

【韓國企業與文化 Korean Business and Culture】3 學分

學校會建議交換生選修此堂課，但並沒有硬性規定。這堂課的上課方式為請不同的講者到課堂上演講，演講內容涵蓋韓國的政治、經濟、企業和社會，可以從多方面瞭解韓國。此堂課有兩種不同評分方式，一種為想要成績者，另外一種為只要過與不過者，兩者都需要寫三篇演講心得和期末報告(Business Plan)，但第一種期末為個人報告且需要撰寫書面報告，後者可以兩個人一起做且只需要簡報報告，並不需要紙本。

【東亞企業與管理 Business and management in East Asia】3 學分

此堂課的授課老師為前三星的執行長，課程設計內容很充實，每週會有兩篇長度達 20 幾頁的英文文章須要閱讀，且每一週也需要撰寫個案分析，並有期末報告和期末考。所有報告幾乎都為團體報告，老師會自行分配不同國籍的學生在一組，希望不同文化激盪出不同的想法。老師會很用心的看每一次報告且寫下評語，最後的期末考為 open book，但是問題範圍很廣且會融合每週的英文文章，所以必須認真聽講和閱讀。

【給外國人的韓語 I Introductory Korean for Foreigners I】3 學分

此堂課是設計給交換學生，以英語教授，讓交換學生可以學習一些基本且實用的「生活韓語」，包含基本的母子音發音、實用的生活句子、基礎文法...等。但由於是基礎，所以文法和課程內容沒有很紮實，想要靠此堂課有系統的學韓文有一定的困難。此外，此堂課是設計給完全不會韓文的人，我當初有在台灣學一期的韓文，但是剛好卡在中間，上二級太難但一級又太簡單，因此建議想要直接修二級的同學至少在台灣上兩期的韓文。

三、生活及文化交流

【食】

韓國的食物普遍偏辣，所以不會吃辣會有一點小痛苦。可以選擇在學校吃也可以出外吃，學校有兩個餐廳，一個價位為韓幣 4000，另外一個為韓幣 5000~6000，假使有課不想走太遠，不失為一個好選擇。一般在外面吃的價格為韓幣

6000~8000，但通常這種價格只有一個主菜，想要有飲料或者湯等附餐會逼進10000~12000，所費不便宜。韓國的食物幾乎沒有蔬果，但一定會有泡菜，所以是補充蔬菜的一種方式。韓國有很多著名必吃的美食，如辣炒年糕、部隊鍋、參雞湯和醬蟹，如果有機會一定要嘗試看看。

此外，冬天因為太冷有可能會不想出門，很多韓國學生會打電話叫外賣，如果想要嘗試，必須要會用韓文點餐和報地址，不然需要請韓國朋友幫忙。

【衣】

秋季班交換剛好橫跨三個季節，分別是夏、秋和冬，所以帶衣服是一門學問，必須避免帶太多而超重，我就是三種季節都有帶而超重，其他同學則是帶夏天衣服然後請家人海運寄冬天的衣服。由於韓國的物價為台灣的兩倍，所以建議能帶就盡量帶，不要到當地在購買，十二月必用到手套、圍巾和毛帽。韓國風的衣服現在在台灣很流行，所以喜歡韓風可以在韓國購買衣服，但由於韓國的物價貴，一般小店的衣服換算成台幣也不便宜，但每一家店都會有花車，可以盡量在花車找想要的衣服。

【住】

KAIST 會提供交換學生獎學金，不用付住宿費，所以可以節省開支。宿舍為兩個人一間，且女生宿舍門口會有指紋辨識器，警衛巡視的很勤奮，非常安全。宿舍七樓有公共空間，很多交換學生會在公共空間交流和聊天，但是宿舍並沒有廚房，每餐必須在外面吃。夏天宿舍可以開冷氣，但到九月中旬冷氣就會停止運作，直到十一月中旬開始變冷時會有暖氣，但由於宿舍的暖氣為熱水管，且只有特定時段才開啟，並不會很暖，如果不想花錢購買更厚的棉被和電暖器，建議在宿舍多穿點衣服祛寒。

【行】

韓國的地鐵有很多條，可以到很多地方，尤其不太會用韓文跟計程車司機溝通和不了解公車路線，地鐵是最好的交通工具，但韓國地鐵跟台灣的捷運有一點不太一樣，火車和地鐵都在路面上的鐵道行駛，速度沒有很快。首爾比台北大很

多，必須預估好地鐵的行駛時間，此外，公車轉地鐵可以轉乘免費。韓國有類似悠遊卡的 T-money 卡，不僅可以搭地鐵和計程車，也可以至便利商店購買東西，且可以在便利商店和地鐵站充值，首爾的 T-money 卡也可以在釜山使用但是不能充值。從學校走到校外有前、後門兩種路線，前門的路比較平坦但是走較久，後門需要爬坡但是比較快，每天爬坡訓練腳力也是一種運動。

【樂】

到韓國就是要玩遍所有的著名景點，建議同學可以至韓國觀光公社 (<http://big5chinese.visitkorea.or.kr/cht/index.kto>)查詢訊息，不僅有詳細的景點介紹，也有最新的活動訊息。由於 2010~2012 為韓國的觀光年，網路可以下載到很多門票的優惠卷，可以上網搜尋給外國人的優惠，通常可以有半折的優惠，但不知道過了觀光年之後是否還有。我建議在一開始沒有很多課業壓力和考試的時候盡量出去玩，當生活步入軌道之後，可能只有假日才能出去玩。

四、交換需要注意之事項

【行前】

KAIST 要求交換生繳交英文履歷、英文讀書計劃和兩封推薦信，在去之前會花費一些時間準備這些東西。收到入學通知單之後就可以申請簽證，駐台北韓國代表部在 101 大樓附近，因此可以搭乘公車前往 101 購物廣場下車之後，走路 5 分鐘之內到達。申請簽證需要填寫表格和檢附證明文件，可以參考駐台北韓國代表部(<http://taiwan.mofat.go.kr/languages/as/taiwan/main/index.jsp>)的網站，假使有任何問題也可以直接打電話詢問，代表部人員都會講中文。有兩點事項須注意，第一，申請簽證要有讀書計畫，此文件用英文或者中文撰寫都可以；第二，簽證時間是按照入學證明書上的學期時間給，所以學期只有四個月就只會得到四個月的簽證，需要到韓國再進行延簽，繳交額外一筆費用，如果不想延簽就需要算好在韓國停留的時間剛好四個月。

【行李和住宿】

基本上行李的上限是 23 公斤，但我去和回來都超重，櫃檯人員只是說下次

不能這樣，但並不保證每次的櫃台人員都好說話，所以如果真的太重，可以用海運從台灣寄到韓國，兩個星期就會到達。此外，如果在韓國買太多，也可以從韓國寄海運或者空運回台灣，學校內有郵局(需要自備箱子)，但是價錢會比台灣貴，可以自行斟酌。在住宿方面，必須告知學校入住日期，才可以安排房間。學校宿舍並不會附被單、枕套、棉被和枕頭，所以建議自行從台灣帶被單和枕套，到韓國在購買棉被和枕頭，假使不想花錢，可以跟學校要之前交換學生留下的棉被和枕頭。此外，宿舍在夏天會有很多蚊子，可以買一些滅蚊劑。

【生活及文化交流】

- 學校會在 Facebook 成立交換學生的社團，任何事情都會公布在上面，按時注意才不會漏訊息。
- 宿舍只提供到十二月底，假使想要留在韓國更久，需要自行尋找住宿地點。
- 從機場到學校的路程建議可以直接做機場快速地鐵到首爾站，再從首爾站搭計程車到 KAIST，提供入學手冊上的韓文地址給司機看，但很多司機只知道大田的 KAIST 而不知道首爾校區，所以需要強調首爾。
- 學校會安排 mentor 給交換生，每一位交換生都會有一位 mentor，任何生活上的事情都可以詢問，是一個很好的交流管道，雖然韓國社會長幼分得很清楚，但是韓國人不會將此套規則套用在外國人上，所以除了要有基本的禮貌之外，並不需要太拘謹。
- 學校會帶交換學生去開帳戶，但韓國海外提款和刷卡很方便，假使不介意每次領錢和刷卡的手續費，其實可以不用開帳戶，在去之前換一筆錢帶去韓國，用玩之後可以隨時提款和刷卡。
- 韓國的物價比台灣貴兩倍，因此生活費也是台灣的兩倍，我是一個月生活費加上遊玩的費用大概是兩萬初，所以假使四個月的學期，大概會花到 8~10 萬台幣。
- 有一些手機可以插韓國的 sim 卡但有一些不能，不能就需要租借韓國的手機，費用不會很貴，學校會協助交換學生辦理。